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COMUNEDI STRIANO 

Città Metropolitana di Napoli 

***** 

STRUTTURA CONTROLLI SUCCESSIVI 

 

 

Protocollo a margine 

 

Ai Responsabili di Servizio 

Ai Responsabili di procedimento/istruttori 

 

 

al Sig. Sindaco 

al Presidente del Consiglio Comunale 

al. Revisore dei conti incaricato 

al Nucleo di Valutazione 

alla Giunta Comunale 

- loro sedi - 

 

 

 

OGGETTO: RELAZIONE CONTROLLO SUCCESSIVO EX ART. 147 BIS, COMMA 2, D.LGS 

N. 267/2000 – PERIODO 1  ° SEMESTRE 2025 / DIRETTIVE. 

 

 

 

In via preliminare, si richiama il verbale prot. n. 10496/2025 del 16 luglio 2025 riferito all’attività di 

sorteggio degli atti da sottoporre a controllo amministrativo. In tale occasione, alla presenza dei Responsabili 

di Servizio e con il supporto del dipendente Frizzi, si è proceduto al sorteggio degli atti utilizzando la 

piattaforma online “random.org”, come documentato dalle stampe conservate agli atti dell’Ufficio.  

Il sorteggio ha riguardato diverse tipologie di provvedimenti adottati dall’Ente, tra cui determinazioni dei 

Responsabili di Servizio, deliberazioni della Giunta e del Consiglio Comunale, ordinanze sia dirigenziali che 

sindacali, oltre ad autorizzazioni per scavi su suolo pubblico, comunicazioni SUE_SCAG, autorizzazioni per 

l’uso di strutture comunali e di suolo pubblico, nonché interventi su rete gas e telefonia. Sono stati inoltre 

inclusi permessi di costruire, CILA, SCIA riferiti al Servizio Urbanistica e Ambiente, autorizzazioni e 

verbali in materia di Codice della Strada e rilascio di contrassegni per disabili. 

L’analisi dei provvedimenti così sorteggiati è stata condotta in più sedute, attraverso la consultazione diretta 

degli atti e dei relativi allegati, laddove presenti.  

Tale attività si è svolta con l’assistenza del Responsabile del Servizio Affari Generali, dott. Biagio Minichini. 

Nei casi in cui la documentazione non risultasse allegata ma ritenuta utile ai fini del controllo, la stessa è 

stata acquisita presso l’ufficio competente; se necessario, si è proceduto a raccogliere chiarimenti anche 

tramite interlocuzioni verbali con il personale incaricato. 

Il controllo è stato effettuato tenendo conto degli specifici indicatori previsti per ciascuna tipologia di atto, 

come individuati nelle schede di raffronto attualmente in uso presso l’Ente. Tali schede sono state 

successivamente materialmente compilate, a cura del Responsabile del Servizio Affari Generali, sulla base 

dei rilievi emersi e riportati nel presente verbale. 
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Nello specifico vengono prese in esame: 

 

Determinazioni dei Responsabili di Servizio: 

- per il Servizio Affari Generali n.16 determine; 

- per il Servizio Economico-Finanziario n. 4 determine; 

- per il Servizio Urbanistica Ambiente e servizi al Territorio n. 5 determine; 

- per il Servizio LLPP e Polizia Locale e lavori Pubblici n. 21 determine; 

per un totale complessivo di n. 46 determine. 

 

Deliberazioni: 

- Deliberazioni di Consiglio comunale n. 2; 

- Deliberazioni di Giunta comunale n. 9; 

 

Si sono esaminate altresì: 

- n. 7 Ordinanze dirigenziali; 

- n. 1 Ordinanza sindacale; 

- n. 2 Permessi a costruire; 

- n. 3 SCIA SUAP; 

- n. 8 SCIA SUED; 

- n. 1 Comunicazioni COM. SUAP; 

- n. 2 SUED SCAG; 

- n. 8 Autorizzazioni varie di LL.PP; 

- n. 3 Autorizzazioni per contrassegni sosta per disabili; 

- n. 19 Verbali C.D.S. 

 

 

ESITI 

A seguito delle verifiche effettuate, vengono formalizzati i seguenti rilievi: 

 

 

DETERMINE SERVIZIO AFFARI GENERALI 

 

Determinazione Sett. n. 2 RG n. 8/2025 del 10.01.2025: costo per somministrazione di lavoro 

temporaneo di n. 2 dipendenti col profilo professionale di “autista” per il servizio di trasporto 

scolastico. Liquidazione fattura a Fmts lavoro srl-mese di novembre 2024 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione” e, pur richiamando il decreto di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di 

prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il 

PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” 

del PIAO. Inoltre, l’atto non riporta il riferimento alla dichiarazione di assenza di conflitto di interessi da 

parte dell’istruttore. Si segnala, infine, l’assenza del riferimento alla verifica della regolarità del DURC, 

nonostante il documento risulti allegato. 

 

Determinazione Sett. n. 11 RG n. 32//2025 del 15.01.2025: impegno e liquidazione contributo 

all’associazione Happy Music Academy per la partecipazione della Banda Musicale in occasione della 

manifestazione del 4 novembre: “Commemorazione vittime della I Guerra Mondiale” 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione” e, pur richiamando il decreto di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di 
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prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Nella premessa si fa riferimento a un rimborso spese, per il quale 

occorre meglio precisare la documentazione giustificativa e l’eventuale autorizzazione preventiva 

dell’Amministrazione, nel dispositivo si parla di contributo che avrebbe richiesto apposita deliberazione 

della Giunta Comunale. Manca il riferimento alla dichiarazione di conflitto di interessi in capo all’istruttore 

dell’atto. 

 

Determinazione Sett. n. 30 RG n. 83/2025 del 06.02.2025: determina a contrarre. Affidamento diretto, 

mediante consultazione catalogo elettronico e successiva procedura di acquisto su MePA con TD 

finalizzata all’acquisizione di n. 4 Armadi Tuttopiani ‘Pratiko’ per Ufficio AA.GG.  

Nel testo dell’atto si rilevano alcune imprecisioni che richiedono attenzione. Viene utilizzata la 

denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata Qualificazione” e, pur 

richiamando il decreto di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di prorogatio ai sensi del 

vigente ROUS. Si fa ancora riferimento al bilancio 2024–2026, nonostante sia stato approvato quello 2025–

2027. Si segnalano incongruenze sulla quantità di armadi acquistati, indicati alternativamente come uno o 

quattro, con l’ulteriore imprecisione di definire “servizio” ciò che è una fornitura. Si segnala inoltre che, a 

differenza di precedenti determinazioni esaminate, proprio in questa - in cui l’istruttore coincide con il 

responsabile del Servizio - è stata inserita la dichiarazione di assenza di conflitto di interessi per tutti i 

soggetti coinvolti nel procedimento. Infine, si riscontrano alcune ripetizioni (es. acquisizione delle 

dichiarazioni sostitutive e assenza di conflitto di interessi) che appesantiscono la lettura e la chiarezza 

espositiva del testo. Manca il riferimento alla registrazione dell’affidamento nel relativo registro degli 

affidamenti diretti. 

 

Determinazione Sett. n. 38 RG n. 92/2025 del 12.02.2025: Liquidazione rimborso spese all’Associazione 

di volontariato NVPC La Folgore-Odv per lo svolgimento dell’attività di portierato presso la Casa 

Comunale per il periodo da gennaio a dicembre 2024 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione” e, pur richiamando il decreto di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di 

prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Inoltre, manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di 

interesse dell’istruttore dell’atto.  

 

Determinazione Sett. n. 48 RG n. 125/2025 del 26.02.2025: Fornitura libri di testo scuole medie e 

superiori A.S. 2024/2025 - Liquidazione fattura n° FA92025 emessa da Cartolibreria Casa del 

Risparmio di Sorrentino Liberato 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione”. Inoltre, manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore 

dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, 

mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Manca il 

richiamo al bilancio di previsione finanziario 2025-2027. 

 

Determinazione Sett. n. 49 RG n. 126/2025 del 26.02.2025: Fornitura sapone liquido e carta igienica 

per alunni Scuola D’Avino – Liquidazione fattura n. 176/FV del 17/02/2025 emessa da Ambrofiore 

Shopping– CIG B40019A525 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione”. Inoltre, manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore 

dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, 

mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO.  

Nell’atto si richiama la determinazione RCG n. 761/2024, rispetto alla quale si evidenziano diverse criticità. 

In particolare, si riscontra un’inadeguata correlazione tra i presupposti di fatto e quelli di diritto, con un 

raccordo logico-giuridico carente tra le circostanze descritte e le norme richiamate. Non viene chiarito se 

l’intervento a favore della scuola sia fondato su una convenzione formalmente sottoscritta o su un 
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regolamento interno, aspetto che incide negativamente sulla trasparenza e sulla legittimità dell’azione 

amministrativa. 

Si segnala l’uso improprio dell’espressione “indirizzo per le vie brevi”, priva di fondamento in atti formali e 

non coerente con la distinzione tra funzioni politiche e gestionali, che devono essere esercitate nel rispetto 

delle forme e competenze previste dalla legge. Inoltre, l’invito ad “attivarsi autonomamente” per l’acquisto 

di materiale scolastico, in assenza di un quadro regolatorio definito o di un’istruttoria adeguata, non risulta 

conforme ai principi di correttezza e buon andamento amministrativo. 

L’atto non chiarisce le modalità di individuazione del fornitore, né fornisce elementi in merito alla verifica 

della congruità della spesa, anche rispetto all’eventuale utilizzo di convenzioni Consip o altri strumenti di 

acquisto centralizzato, ai sensi dell’art. 1, comma 510, della legge n. 208/2015. 

 

Determinazione Sett. n. 52 RG n. 138/2025 del 27.02.2025: Impegno e liquidazione di spesa contributo 

economico all’Associazione Carnevale Strianese per la realizzazione della manifestazione “Carnevale 

Strianese 2025”- acconto 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitto di interessi da parte dell’istruttore dell’atto, 

adempimento rilevante ai fini della trasparenza. In tema di prevenzione della corruzione, viene erroneamente 

richiamato il PTPC come documento autonomo, mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi 

corruttivi e trasparenza” del PIAO. Non risulta chiaro, inoltre, perché non venga impegnato l’intero importo 

complessivo del contributo e non si dia atto, trattandosi di un acconto, della somma complessivamente 

ammessa. Tale omissione compromette la chiarezza e la completezza dell’impegno assunto con l’atto. 

 

Determinazione Sett. n. 83 RG n. 221/2025 del 01.04.2025: Liquidazione in favore della Soc. Coop. Soc 

"Insieme a Piazza San Giovanni" per il servizio di collocamento in regime di residenzialità di n 2 

minore e 1 adulto  dal 23/01/2025 al 05/02/2025 CIG : B5AE19C508 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” anziché “Elevata 

Qualificazione”. Inoltre, manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore 

dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, 

mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO.  

 

Determinazione Sett. n. 100 RG n. 272/2025 del 24.04.2025:  IMPEGNO CONTRIBUTO 

ALL’ASSOCIAZIONE HAPPY MUSIC ACADEMY PER BANDA MUSICALE IN OCCASIONE 

DELLA CELEBRAZIONE DEL 25 APRILE 2025 – FESTA DELLA LIBERAZIONE 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la 

prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il 

riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO.  

 

Determinazione Sett. n. 123 RG n. 364/2025 del 05.06.2025: Referendum abrogativi 8/9 giugno 2025 – 

sub-Impegno di spesa per buoni pasto per espletamento dello straordinario da parte dei dipendenti 

dell’Ufficio elettorale. CIG: B061F7EAB8 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la 

prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il 

riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. 

La determinazione in esame presenta un duplice profilo critico che merita attenta considerazione. Da un lato, 

infatti, essa parrebbe introdurre ex novo il riconoscimento del buono pasto sostitutivo in favore dei 

dipendenti dell’Ufficio Elettorale impiegati in attività straordinaria, non indicando invero che la ragione 

sottese alla sua adozione è l’esigenza di una più puntuale tracciabilità e rendicontazione delle spese da 

comunicare alla Prefettura, ma tale finalità, pur legittima, non appare sufficientemente sviluppata né 

correttamente correlata alla misura adottata, risultando così inidonea a soddisfare i requisiti di trasparenza e 

giustificazione imposti dall’art. 3 della legge n. 241/1990. 
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Determinazione Sett. n. 135 RG n. 385/2025 del 13.06.2025:  Poste Italiane Spa. Spese Postali per il 

mese di aprile 2025 – Liquidazione. CIG: B351138234 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la 

prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il 

riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO.  

 

Determinazione Sett. n. 137 RG n. 387/2025 del 13.06.2025: Determina impegno e liquidazione quota 

FUA e delle prestazioni sociosanitarie - I semestre 2025 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la 

prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il 

riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. 

 

Determinazione Sett. n. 141 RG n. 399/2025 del 23.06.2025: Liquidazione di Spesa all'operatore Coo, 

Soc. Fattoria nel Parco per il servizio di assistenza specialistica all'autonomia ed alla comunicazione 

degli alunni con disabilità delle scuole primarie di ogni ordine e grado CIG: B43159BD2C 

Nessun rilievo. 

 

Determinazione Sett. n. 145 RG n. 406/2025 del 24.06.2025: Liquidazione di spesa all’avvocato Marco 

Pagano per saldo spese legali-causa RG 1543/2023 Tribunale di Torre Annunziata conclusasi a seguito 

di transazione conciliativa 

Viene indicata erroneamente la sezione di pubblicazione “Consulenti e collaboratori” di Amministrazione 

trasparente. In merito, si ricorda che l’affidamento della rappresentanza legale di un ente in un arbitrato o in 

una conciliazione, oppure in procedimenti giudiziari dinanzi a organi giurisdizionali, autorità pubbliche o 

istituzioni internazionali o laddove sia affidata una consulenza legale in preparazione di tali procedimenti, 

devono essere pubblicati in “Bandi di gara e contratti”. Ciò, nel rispetto del principio di “once only”, in 

quanto la Delibera ANAC n. 584/2023 dispone l’acquisizione del CIG e, pertanto, il conseguente 

inserimento dei dati e informazioni nella BDNCP detenuta da ANAC (FAQ ANAC in materia di trasparenza 

n. 19). 

 

Determinazione Sett. n. 154 RG n. 441/2025 del 30.06.2025: P.A. DIGITALE 2026 – Affidamento a 

PUBLISYS SPA dei servizi Informatici relativi alla MISURA 1.4.4-Estensione dell'utilizzo 

dell'anagrafe nazionale digitale (ANPR) - Adesione allo Stato Civile digitale (ANSC) – CIG: 

B7667E6D22 – CUP: J51F24008320006 

Manca il logo/emblema dell’Unione europea. L’articolo 34 del Regolamento (UE) 2021/241 dispone la 

necessità di garantire adeguata visibilità ai risultati degli investimenti e al finanziamento dell’Unione 

europea per il sostegno offerto. Mostrare correttamente e in modo visibile in tutte le attività di 

comunicazione del progetto l’emblema dell’UE con la dichiarazione “finanziato dall’Unione europea - 

NextGenerationEU”. La congruità economica è dichiarata senza indicare il termine di riferimento né la 

valutazione della convenienza. Ripetizione nella formula di attestazione della regolarità tecnica. Manca il 

riferimento alla registrazione dell’affidamento nel relativo registro degli affidamenti diretti. 

Determinazione Sett. n. 155 RG n. 432/2025 del 27.06.2025: Impegno e liquidazione spesa per adesione 

Lega delle Autonomie Locali - quota associativa anni 2023 e 2024 

Si liquida con ritardo la quota associativa anno 2023. 

 

 

DETERMINE SERVIZIO ECONOMICO E FINANZIARIO 

 

Determinazione Sett. n. 12 RG n. 58/2025 del 23.01.2025: Liquidazione Indennità di Servizio Esterno 

al personale di Polizia Locale - Periodo dal 01.12.2024 al 31.12.2024 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Manca il riferimento alla 
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verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si invita a porre particolare attenzione al rispetto 

della normativa in materia di protezione dei dati personali. In particolare, si richiama quanto più volte 

evidenziato dal Garante per la protezione dei dati personali, secondo cui, anche in presenza di un obbligo 

normativo di pubblicazione, i soggetti tenuti a dare attuazione a tale obbligo devono comunque astenersi dal 

diffondere dati personali non pertinenti, eccedenti o non strettamente necessari rispetto alle finalità di 

trasparenza perseguite. Si evidenzia, altresì, che tale principio si applica anche a dati apparentemente neutri, 

come il numero di matricola, qualora quest’ultimo risulti comunque idoneo – anche indirettamente – a 

identificare l’interessato, soprattutto all'interno di contesti circoscritti. 

 

Determinazione Sett. n. 13 RG n. 74/2025 del 03.02.2025: Liquidazione Competenze al Revisore dei 

conti anno 2025 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, manca il riferimento 

alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto mentre è riportata due volte quella 

del responsabile. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto 

autonomo, mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si 

osserva che il riferimento alle spettanze del Revisore dei conti, indicato come relativo all’anno 2025, risulta 

erroneo: il predetto riferimento concerne, invece, l’anno 2024. In generale, la stesura dell’atto presenta 

margini di miglioramento sotto il profilo redazionale. 

 

Determinazione Sett. n. 15 RG n. 96/2025 del 12.02.2025: Premio Inail: Regolazione 2024 / 

anticipazione rata 2025 e assicurazione Inail Tirocinanti progetto G.O.L. - Assunzione impegno e 

liquidazione 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, manca il riferimento 

alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Non viene indicato con quale atto siano stati 

autorizzati i 16 tirocinanti. Risulta erroneamente richiamato il D.Lgs. n. 50/2016 in luogo del D.Lgs. n. 

36/2023, attualmente vigente in materia. Si rileva, peraltro, che anche il richiamo al D.Lgs. n. 36/2023 non 

appare pertinente rispetto alla tipologia di atto adottato. Non si comprende perché si richiami la circostanza 

che la spesa non rientri nei limiti dei dodicesimi, pur essendo già stato approvato il bilancio: il richiamo 

risulta superfluo o incongruo se l’atto non è in esercizio provvisorio. 

 

Determinazione Sett. n. 18 RG n. 113/2025 del 20.02.2025: Liquidazione Maggioli S.p.a. - Servizio di 

abbonamento triennale al software Entionline per la gestione del fondo risorse decentrate anno 2024 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, manca il riferimento 

alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si rileva che, in più parti dell’atto, sono 

erroneamente richiamate disposizioni del D.Lgs. n. 50/2016, in luogo di quelle contenute nel D.Lgs. n. 

36/2023, applicabile ratione temporis. Nel testo si fa riferimento alla determinazione n. 292 dell’8/04/2024 

per l’acquisto della fornitura, senza specificare se tale atto abbia valore contrattuale oppure se il contratto sia 

stato stipulato in altra forma (es. scambio di lettere commerciali). Si ricorda che, ai fini della liquidazione, è 

sempre necessaria la sussistenza di un contratto. Si rileva, infine, che l’atto dispone la liquidazione di un 

compenso professionale, laddove si tratta invece del pagamento di una fattura per beni/servizi. Tale 

indicazione appare evidentemente frutto di un refuso che, tuttavia, unitamente a quanto già osservato, induce 

a ritenere che vi siano elementi che portino a richiedere maggiore attenzione nella formulazione complessiva 

dell’atto. In generale, il testo presenta ampi margini di miglioramento sotto il profilo redazionale. 
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DETERMINE SERVIZIO URBANISTICA, AMBIENTE E TERRITORIO 

 

Determinazione Sett. n. 20 RG n. 178/2025 del 14.03.2025: DETERMINA DI LIQUIDAZIONE MESE 

DI FEBBRAIO 2025 PER IL SERVIZIO DI SM. DEI RIFIUTI DEL TIPO CER 20.01.11, AFFIDATO 

TRAMITE TRATTATIVA DIRETTA SUL MEPA, AI SENSI DELL'ART. 50 COMMA 1 LETTERA 

B) DEL D.LGS. N. 36/2023, ALLA DITTA SENECA-CIG B25BFAA6DB 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, manca il riferimento 

alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Manca il richiamo al bilancio 2025-2027. Si fa 

riferimento a un incremento dell’impegno di spesa, senza tuttavia indicare con quale atto esso sia stato 

disposto. Risulta erroneamente richiamato il D.Lgs. n. 50/2016 in luogo del D.Lgs. n. 36/2023, attualmente 

vigente in materia. In generale, la stesura dell’atto presenta margini di miglioramento sotto il profilo 

redazionale 

 

Determinazione Sett. n. 23 RG n. 204/2025 del 25.03.2025: LIQUIDAZIONE QUOTA DI 

COMPETENZA PER LE SPESE DI FUNZIONAMENTO DI EDA NAPOLI 3, EX ART. 25 C.7 L.R. 

14/2016 – ANNO 2023/2024 A FAVORE DELL’A.T.O. NA 3 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, manca il riferimento 

alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Manca il richiamo al bilancio 2025-2027. Risulta 

erroneamente richiamato il D.Lgs. n. 50/2016 in luogo del D.Lgs. n. 36/2023, attualmente vigente in materia. 

L’impegno contabile relativo alla quota dell’anno 2023 risulta essere stato assunto tardivamente nel corso 

dell’esercizio 2024. L’indicazione della sezione “Amministrazione Trasparente – Bandi di gara e contratti” 

risulta non pertinente rispetto alla natura dell’atto. In generale, la stesura dell’atto presenta margini di 

miglioramento sotto il profilo redazionale. 

 

Determinazione Sett. n. 35 RG n. 344/2025 del 28.05.2025: DETERMINA DI LIQUIDAZIONE MESE 

APRILE 2025 PER IL SERVIZIO DI SMALTIMENTO DEI RIFIUTI DEL TIPO VARI CER, 

AFFIDATO TRAMITE GARA PROCEDURA APERTA, AI SENSI DELL'ART. 192 DEL D.LGS. N. 

267/2000, ALLA DITTA SENECA SRL - CIG: B1A63E7745 

Il riferimento in oggetto alla gara come “procedura aperta”, ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. n. 267/2000, 

risulta non corretto, in quanto la norma citata non disciplina le procedure di gara, bensì concerne la 

motivazione dell'affidamento esterno di servizi. Si rileva, inoltre, l’utilizzo della denominazione ormai 

superata di “Posizione Organizzativa”. Risulta altresì assente il riferimento alla verifica dell’assenza di 

situazioni di conflitto di interesse in capo all’istruttore dell’atto. Con riguardo agli obblighi in materia di 

prevenzione della corruzione, si osserva un richiamo non corretto al PTPC come atto autonomo, laddove il 

riferimento appropriato è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si riscontrano 

ripetizioni (es. “conflitto di interesse”) e refusi testuali (es “bilancio 2024”) che, evidenziano la necessità di 

una maggiore cura nella redazione dell’atto che in generale presenta margini di miglioramento sotto il profilo 

redazionale. 

 

Determinazione Sett. n. 36 RG n. 345/2025 del 28.05.2025: DETERMINA DI LIQUIDAZIONE MESE 

APRILE 2025 PER IL SERVIZIO DI SMALTIMENTO DEI RIFIUTI DEL TIPO CER 20.01.08 E 

20.02.01, AFFIDATO TRAMITE GARA PROCEDURA APERTA, AI SENSI DELL'ART. 192 DEL 

D.LGS. N. 267/2000, ALLA DITTA SENECA SRL - CIG: B1A5225FC8 

Il riferimento in oggetto alla gara come “procedura aperta”, ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. n. 267/2000, 

risulta non corretto, in quanto la norma citata non disciplina le procedure di gara, bensì concerne la 
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motivazione dell'affidamento esterno di servizi. Si rileva, inoltre, l’utilizzo della denominazione ormai 

superata di “Posizione Organizzativa”. Risulta altresì assente il riferimento alla verifica dell’assenza di 

situazioni di conflitto di interesse in capo all’istruttore dell’atto. Con riguardo agli obblighi in materia di 

prevenzione della corruzione, si osserva un richiamo non corretto al PTPC come atto autonomo, laddove il 

riferimento appropriato è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si riscontrano 

ripetizioni (es. “conflitto di interesse”) e refusi testuali (es “bilancio 2024”) che, evidenziano la necessità di 

una maggiore cura nella redazione dell’atto che in generale presenta margini di miglioramento sotto il profilo 

redazionale.  

 

Determinazione Sett. n. 39 RG n. 366/2025 del 6.06.2025: Liquidazione Fattura inerente il Servizio per 

la gestione del ciclo integrato dei rifiuti cod. CER 20.03.01 a favore di S.A.P.NA. S.p.A. – 

LIQUIDAZIONE FATTURA DEL MESE DI APRILE 2025 

Si rileva l’uso obsoleto della denominazione “Posizione Organizzativa” anziché la corretta “Elevata 

qualificazione”. Inoltre, manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore 

dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, 

mentre il riferimento corretto è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. 

Si riscontrano ripetizioni (es. “conflitto di interesse”) e refusi testuali che, evidenziano la necessità di una 

maggiore cura nella redazione dell’atto che in generale presenta margini di miglioramento sotto il profilo 

redazionale.  

 

 

DETERMINE SERVIZIO LL.PP. E POLIZIA LOCALE E LAVORI PUBBLICI 

 

Determinazione Sett. n. 2 RG n. 6/2025 del 10.01.2025: Fornitura straordinaria di energia elettrica 

mediante richiesta di “Nuovo allaccio temporaneo” per il Cimitero comunale in occasione della 

Commemorazione dei defunti–Ord. n. 8048149-Conv. Consip Energia 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” e, pur richiamando il decreto 

di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Non vi è 

corrispondenza tra l’oggetto ed il dispositivo mancando in quest’ultimo l’indicazione che viene integrato 

l’impegno di spesa, peraltro presupposto per la liquidazione. Si rileva una scarsa motivazione in merito 

all’eventuale assegnazione provvisoria dei capitoli di bilancio in attesa dell’approvazione del PEG, PIAO, 

così come non risulta adeguatamente esplicitata come la gestione relativa al capitolo di spesa fosse stato 

precedentemente assegnato. Si riscontra la presenza di alcune ripetizioni, tra cui quella relativa 

all’attestazione di regolarità tecnica. 

 

DETERMINAZIONE SETT. N. 14 RG N. 118/2025 DEL 26.02.2025: SPESE CONSUMO IDRICO 

IMMOBILI COMUNALI – LIQUIDAZIONE FATTURE DI DICEMBRE 2024 – SOCIETA’ GORI 

S.P.A. 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” e, pur richiamando il decreto 

di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Manca il 

riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Alcuni riferimenti 

contenuti nella premessa dell’atto appaiono non pertinenti rispetto all’oggetto e alla finalità della 

determinazione, generando profili di criticità sotto il profilo della coerenza logico-giuridica dell’impianto 

motivazionale. In particolare, si rileva l’incongruenza del richiamo a un accordo transattivo risalente all’anno 

2021, la cui rilevanza nel contesto attuale non risulta adeguatamente esplicitata né giustificata in termini di 

continuità giuridica o fattuale con le determinazioni oggetto dell’atto. Ulteriori perplessità emergono in 

relazione alla documentazione richiamata nella premessa della determinazione. Viene infatti fatto riferimento 

a due prospetti allegati denominati “A” e “B”, presentati come riepilogativi dei contenuti dell’accordo 

transattivo sopra menzionato. Tuttavia, dall’esame della documentazione allegata, risulta che l’“Allegato A” 

consiste in realtà in un elenco di fatture relative al periodo settembre–dicembre 2024, prive di ogni 

connessione diretta o desumibile con i contenuti dell’accordo citato.  
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Determinazione Sett. n. 29 RG n. 88/2025 del 10.02.2025: PNRR-M5C2 INVESTIMENTO 2.1 -Lavori 

di realizzazione di un centro sociale polivalente in San Gennaro Vesuviano-Autorizzazione al 

Subappalto- IMPIANTI BORROSO PICCOLA SOCIETA' COOPERATIVA ARL 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa” e, pur richiamando il decreto 

di nomina, non si precisa che l’atto è adottato in regime di prorogatio ai sensi del vigente ROUS. Si fa ancora 

riferimento al bilancio 2024–2026, nonostante sia stato approvato quello 2025–2027. Si raccomanda una 

maggiore semplificazione dell’atto, anche attraverso l’eliminazione di richiami non strettamente necessari, al 

fine di migliorarne la chiarezza e l’efficacia espositiva. 

 

Determinazione Sett. n. 46 RG n. 131/2025 del 26.02.2025: SPESE CONSUMO IDRICO DEGLI 

IMMOBILI COMUNALI – IMPEGNO SPESA ANNO 2025 E LIQUIDAZIONE FATTURE DI 

GENNAIO 2025 – SOCIETA’ GORI S.P.A. 

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Alcuni riferimenti contenuti nell’atto non 

appaiono pertinenti, in particolare quello a un accordo transattivo risalente al 2021, la cui rilevanza nel 

contesto attuale non risulta adeguatamente motivata. Inoltre, si fa menzione ai prospetti allegati A e B “alla 

presente”, i quali non risultano effettivamente allegati. Si evidenzia altresì una discrasia tra l’importo 

indicato in premessa, pari a euro 2.442,37, e quello riportato nel dispositivo, pari a euro 2.422,37. Infine, non 

vengono indicati i numeri e le date delle fatture oggetto di liquidazione, elementi essenziali ai fini della 

trasparenza e della tracciabilità dell’atto. l’atto liquida fatture pervenute oltre i 30 giorni previsti, 

esponendo così l’Ente al rischio di pagamento di interessi per ritardato pagamento. Non viene 

specificato a quali immobili si riferiscano i consumi, omissione di grave rilievo. 

 

Determinazione Sett. n. 48 RG n. 135/2025 del 26.02.2025: SPESE TELEFONICHE PER LE SCUOLE 

E GLI UFFICI COMUNALI – IMPEGNO DI SPESA PER L’ANNO 2025 – SOCIETA: T.I.M. S.p.A. 

- CIG: Z0F2FE757D 

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Nell’atto viene indicato che non esisterebbe 

alcuna Convenzione Consip Attiva. Alcuni riferimenti contenuti nell’atto non appaiono pertinenti, in 

particolare quello alla cessione del credito del luglio 2024. Sarebbe opportuno specificare con maggiore 

chiarezza le condizioni essenziali, in quanto elementi costitutivi del contenuto contrattuale 

Manca il riferimento alla registrazione dell’affidamento nel relativo registro degli affidamenti diretti. 

 

Determinazione Sett. n. 54 RG n. 153/2025 del 03.03.2025: Servizio di fornitura di energia elettrica agli 

immobili comunali in adesione alla Convenzione Consip Energia Elettrica 21 – Lotto 13 Campania - 

Liquidazione fatture gennaio 2025 -  Società HERA COMM S.p.A.  

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Non viene specificato a quali immobili si 

riferiscano i consumi, omissione di grave rilievo. Infine l’attestazione di regolarità tecnica risulta ripetuta in 

due punti. 

 

Determinazione Sett. n. 73 RG n. 183/2025 del 14.03.2025: LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA PER LA FORNITURA E POSA IN OPERA DI UNA CALDAIA PER LA 

SCUOLA DELL’INFANZIA DI VIA RISORGIMENTO – AFFIDAMENTO DIRETTO A FAVORE 

DELLA DITTA PROGRESS IMPIANTI GROUP - CIG: B5CD8F0112 

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Non viene altresì chiarito quale sia il profilo 

prevalente tra lavori, servizi o forniture, elemento che assume rilevanza non solo ai fini della corretta 

qualificazione dell’appalto, ma anche, in generale, per la determinazione delle soglie e della procedura 
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applicabile. Sarebbe opportuno specificare con maggiore chiarezza le condizioni essenziali, in quanto 

elementi costitutivi del contenuto contrattuale. Non si dà atto dell’iscrizione nel registro degli affidamenti 

diretti. 

 

Determinazione Sett. n. 75 RG n. 187/2025 del 17.03.2025: AUTO ELETTRICA PER LA POLIZIA 

LOCALE - AFFIDAMENTO MEDIANTE R.D.O. ME.PA N. 2823053, AI SENSI DEGLI ART. 36, 

COMMA 2, LETTERA A) D.LGS 50/2016 - Liquidazione Canone Mensile n. 41 del piano leasing - 

società RCI BANQUE S.A.  

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Non si può acquistare un’autovettura col 

programma di rinnovo del parco veicolare semmai programmarne l’acquisto. Infine l’attestazione di 

regolarità tecnica risulta ripetuta in due punti. 

 

Determinazione Sett. n. 78 RG n. 193/2025 del 19.03.2025: Servizio di manutenzione del verde per 

intervento urgente di decespugliamento dell’area “Villaggio bambini” - Contratto di importo < 

140.000,00 euro – LIQUIDAZIONE FATTURA - ditta “AUTORINO BIAGIO”  

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. L’importo 

liquidato sembra eccessivo rispetto ad una manutenzione di decespugliamento di due AREE “Villaggio dei 

bambini e area palestra via Monte. 

 

Determinazione Sett. n. 115 RG n. 269/2025 del 24.04.2025: Lavori di manutenzione straordinaria delle 

parti meccaniche del gasolone targato DH718EX  – Contratto di importo < 140.000,00 euro -  

LIQUIDAZIONE FATTURA – OFFICINA AUTORIPARAZIONI GATTI DI GATTI GIUSEPPE –  

CIG: B65D21D190 

Nel provvedimento manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse da parte 

dell’istruttore dell’atto. Inoltre, nel testo si fa erroneamente riferimento a “lavori”, mentre si tratta, in realtà, 

di un servizio.  

 

Determinazione Sett. n. 123 RG n. 280/2025 del 30.04.2025: Fornitura di energia elettrica agli immobili 

comunali in adesione alla Convenzione Consip Energia Elettrica 21 – Lotto 13 Campania - 

Liquidazione fatture di marzo 2025 -  Società HERA COMM S.p.A. 

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Non viene specificato a quali immobili si 

riferiscano i consumi, omissione di grave rilievo. Infine l’attestazione di regolarità tecnica risulta ripetuta in 

tre punti. 

 

Determinazione Sett. n. 125 RG n. 285/2025 del 07.05.2025: Fornitura per la realizzazione di interventi 

di efficientamento energetico dell’edificio Casa Comunale - Chiusure trasparenti con infissi termici e 

sistemi di schermatura solare 

Utilizzo della denominazione non aggiornata di Posizione Organizzativa. Manca il riferimento alla verifica 

dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Si raccomanda una maggiore semplificazione 

dell’atto, anche attraverso l’eliminazione di richiami non strettamente necessari, al fine di migliorarne la 

chiarezza e l’efficacia espositiva. 

 

Determinazione Sett. n. 126 RG n. 287/2025 del 07.05.2025: Servizio di revisione di n°3 veicoli 

comunali. Affidamento diretto ai sensi dell’art.50 lettera B) del D.Lgs. 36/2023 -  LIQUIDAZIONE 

FATTURA a favore del CENTRO REVISIONE GATTI S.A.S. DI GATTI A. & C. –  CIG: 

B66B4E895B 

Manca il riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore. Mancano i riferimenti 

alla pubblicazione in Amministrazione Trasparente; 
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Determinazione Sett. n. 133 RG n. 297/2025 del 12.05.2025:  PNRR-M5C2I2.1-RIGENERAZIONE 

URBANA-Realizzazione di una Food Forest in San Gennaro Vesuviano-LIQUIDAZIONE FATTURA 

PER LAVORI IN ECONOMIA 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si fa ancora riferimento al 

PIAO 2024–2026, nonostante sia stato approvato quello 2025–2027. I lavori in economia dovrebbero essere 

preventivamente autorizzati dall’Ente. Si raccomanda una maggiore semplificazione dell’atto, anche 

attraverso l’eliminazione di richiami non strettamente necessari, al fine di migliorarne la chiarezza e 

l’efficacia espositiva. 

 

Determinazione Sett. n. 137 RG n. 301/2025 del 13.05.2025: Fornitura di toner per stampanti agli uffici 

comunali – Contratto di importo < 140.000 – LIQUIDAZIONE FATTURA alla società 

INFORMATICA S.A.S di A&R 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, non è presente 

alcun riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse da parte del responsabile del 

procedimento. Si rileva, infine, l’assenza di un’indicazione circa la mancanza, nella Sezione “Pubblicazioni” 

del sito ANAC, di determinazioni relative ai costi standardizzati per questa tipologia di fornitura. Si rileva 

una carente programmazione finalizzata all’approvvigionamento mediante forniture ordinarie annuali per 

tutti gli uffici. 

 

Determinazione Sett. n. 140 RG n. 306/2025 del 14.05.2025: Accordo Quadro (art. 59 D.lgs. 36/2023)” – 

“Servizio di manutenzione ordinaria e straordinaria degli impianti elevatori di proprietà comunale per 

anni 5” – LIQUIDAZIONE FATTURA - società PI&A ASCENSORI S.R.L. 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, non è presente 

alcun riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse da parte del responsabile del 

procedimento. Ai fini della trasparenza, per l’attestazione della regolare esecuzione sarebbe opportuno 

indicare ed esplicitare le clausole contrattuali fondamentali. Infine l’attestazione di regolarità tecnica risulta 

ripetuta in due punti. 

 

Determinazione Sett. n. 170 RG n. 352/2025 del 29.05.2025: PNRR-M4C1I1.2-NUOVO PIANO 

MENSE-"LAVORI DI REALIZZAZIONE DI UNA MENSA PER L'ISTITUTO COMPRENSIVO 

STATALE “A. D’AVINO” DI VIA RISORGIMENTO-APPROVAZIONE DELLA 

PROGETTAZIONE ESECUTIVA 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, non è presente 

alcun riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse da parte del responsabile del 

procedimento. Sarebbe stato opportuno, ai fini della completezza dell’iter procedimentale e della trasparenza 

dell’azione amministrativa, esplicitare in modo puntuale le ragioni sottese all’approvazione del progetto 

esecutivo mediante determinazione dirigenziale. 

 

Determinazione Sett. n. 171 RG n. 357/2025 del 03.06.2025: PNRR-M5C2I2.1-Rigenerazione urbana-

Lavori di “Realizzazione della nuova Cittadella del Carnevale-Attività tecnica di Direzione lavori e 

coordinamento per la sicurezza in fase di esecuzione – Ing. LANDI Sergio - LIQUIDAZIONE 

FATTURA II° ACCONTO 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Inoltre, non è presente 

alcun riferimento alla verifica dell’assenza di conflitti di interesse da parte del responsabile del 

procedimento. Si suggerisce una maggiore semplificazione dell’atto, anche attraverso l’eliminazione di 

richiami non strettamente necessari, al fine di migliorarne la chiarezza e l’efficacia espositiva, trattandosi, di 

fatto, di una determinazione di liquidazione di fattura. 
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Determinazione Sett. n. 177 RG n. 382/2025 del 12.06.2025: Affidamento lavori di manutenzione 

straordinaria allo scuolabus targato ET769LV alla ditta Palmigiano s.r.l. - affidamento ai sensi 

dell’art. 50, comma 1, lett. B) d.lgs. n. 36/2023 - CIG: B736D0729D 

Non risulta presente alcun riferimento alla verifica dell’assenza di situazioni di conflitto di interesse in capo 

al Responsabile del Procedimento, come previsto dalla normativa vigente. 

Si raccomanda, altresì, di valutare la possibilità di ricorrere a un unico affidamento annuale per i servizi di 

manutenzione del parco macchine comunale, al fine di garantire una gestione più efficiente e razionalizzata 

delle risorse. 

 

Determinazione Sett. n. 184 RG n. 392/2025 del 18.06.2025: Assegnazione dei nuovi loculi realizzati con 

i lavori di ampliamento del corpo piccolo a doppio livello nel civico cimitero – APPROVAZIONE 

SCHEMA DI CONTRATTO  

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si suggerisce una maggiore 

semplificazione dell’atto soprattutto nella premessa, anche attraverso l’eliminazione di richiami non 

strettamente necessari, al fine di migliorarne la chiarezza e l’efficacia espositiva. Lo schema di contratto di 

concessione, approvato con determina, è riferito a tutte le concessioni cimiteriali, senza una specifica 

limitazione a quelle oggetto dell’atto, ovvero relative all’ampliamento del corpo piccolo a doppio livello del 

civico cimitero. 

 

Determinazione Sett. n. 190 RG n. 411/2025 del 24.06.2025: Servizio straordinario di pulizie presso i 

seggi elettorali per i Referendum Abrogativi 2025, aff. ai sensi dell’art. 50 lettera b) del D.Lgs 36/2023) 

– LIQUIDAZIONE FATTURA alla ditta “ECOFFICE srl” - CIG: B72961735F 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Manca il riferimento alla 

verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Ai fini della trasparenza, per 

l’attestazione della regolare esecuzione sarebbe opportuno indicare ed esplicitare le clausole contrattuali 

fondamentali, quantomeno sotto il profilo della tempistica di effettuazione della prestazione 

 

DELIBERE DI CONSIGLIO 

 

Delibera di Consiglio n. 13 del 27.05.2025: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA 

PRECEDENTE 

Nessun rilievo. 

 

Delibera di Consiglio n. 14 del 27.05.2025: AUTORIZZAZIONE AL SINDACO PRO TEMPORE AL 

FINE DI SOTTOSCRIVERE VERBALE DI CONCILIAZIONE GIUDIZIALE DINANZI AL 

TRIBUNALE DI TORRE ANNUNZIATA, IN FUNZIONE DI GIUDICE UNICO - SEZIONE 

LAVORO - NEL PROCEDIMENTO RECANTE R.G.N. 1543/2023 

Nessun rilievo. 

 

DELIBERE DI GIUNTA COMUNALE 

 

Delibera di Giunta n. 5 del 21.01.2025: SPERIMENTAZIONE DI UNA NUOVA 

ORGANIZZAZIONE LOGISTICA CON CARATTERE TEMPORANEO DEL MERCATO 

SETTIMANALE. ATTO DI INDIRIZZO 

È stato riscontrato un refuso/errore nell’indicazione del riferimento normativo relativo all’immediata 

eseguibilità. 

 

Delibera di Giunta n. 6 del 21.01.2025: Concessione patrocinio morale, e della sala consiliare, per 

evento previsto per il giorno 7 marzo 2025 “Terza Edizione dell’Archeofestival presso il Parco 

Archeologico Naturalistico di Longola e accoglienza nella sala consiliare per conferenza  
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Sarebbe opportuno specificare che il Responsabile degli Affari Generali appone la firma sul parere di 

regolarità contabile in qualità di Responsabile supplente e sostituto della titolare. È stato riscontrato un 

refuso/errore nell’indicazione del riferimento normativo relativo all’immediata eseguibilità. 

 

Delibera di Giunta n. 27 del 19.03.2025: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE 

QUADRO DA STIPULARE CON L’UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI SALERNO PER LO 

SVOLGIMENTO DI TIROCINI CURRICULARI DI FORMAZIONE ED ORIENTAMENTO 

È stato riscontrato un refuso/errore nell’indicazione del riferimento normativo relativo all’immediata 

eseguibilità. 

 

Delibera di Giunta n. 33 del 28.03.2025: Concessione patrocinio all’Associazione My Emotion Life 

per l’evento “Premio Sorellanza 2025”. 

È stato riscontrato un refuso/errore nell’indicazione del riferimento normativo relativo all’immediata 

eseguibilità. 

 

Delibera di Giunta n. 42 del 04.04.2025: VIABILITÀ DI NUOVA REALIZZAZIONE PREVISTE 

DAL PIANO URBANISTICO COMUNALE (PUC). ATTO DI INDIRIZZO 

Delibera di Giunta n. 58 del 23.05.2025: CONCESSIONE PATROCINIO E CONTRIBUTO 

ECONOMICO AL CLUB NAPOLI “ELIODORO GATTI” - STRIANO PER 

L’ORGANIZZAZIONE DELLA PEDALATA ECOLOGICA NON AGONISTICA 

È stato riscontrato un refuso/errore nell’indicazione del riferimento normativo relativo all’immediata 

eseguibilità. 

 

Delibera di Giunta n. 61 del 26.05.2025: APPROVAZIONE PROPOSTA DI MONETIZZAZIONE 

DELLE AREE PER STANDARD URBANISTICI, IN ZONA TERRITORIALE OMOGENEA TB2 

“TESSUTO PREVALENTEMENTE RESIDENZIALE A CARATTERE INCOMPIUTO DEL TIPO 

ESTENSIVO” DISCIPLINATA DALL’ART. 20 DELLE N.T.A. DEL P.U.C. 

Nessuno rilievo. 

 

Delibera di Giunta n. 64 del 26.05.2025: LINEE DI INDIRIZZO DELL’AMMINISTRAZIONE 

ALLA DELEGAZIONE TRATTANTE PER LA CONTRATTAZIONE DECENTRATA 

INTEGRATIVA ANNO 2025 E PER LA RICONFERMA DELLE INDENNITÀ E DEI BUONI 

PASTO 

Nessuno rilievo. 

 

Delibera di Giunta n. 77 del 13.06.2025: SERVIZIO CIVILE ANCI APPROVAZIONE LE 

ATTIVITÀ PROGETTUALI 2025/2026 

Nessuno rilievo. 

 

 

ORDINANZE DIRIGENZIALI 

 

Ordinanza SETTORE LAVORI PUBBLICI E POLIZIA LOCALE n. 14 del 07.02.2025: Istituzione 

del divieto di transito veicolare in Piazza D’Anna e Via Roma e divieto di sosta con rimozione forzata 

in Piazza D’Anna il giorno 08/02/2025 per lo svolgimento della festa rionale Rione Troccole – 

Carnevale Strianese 2025 

Oltre alla pubblicazione all’Albo Pretorio, si rende necessario procedere anche all’indicazione della  

pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, ai 

sensi della normativa vigente in materia di trasparenza amministrativa. 

Si rileva, inoltre, un errore nella motivazione del provvedimento, laddove viene richiamata la  “legge n.107” 
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anziché il corretto riferimento all’articolo 107 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267. Si precisa che 

non è sufficiente inserire una generica formula attestante la propria competenza all’adozione dell’atto; è 

invece necessario fare esplicito riferimento al decreto sindacale di conferimento dell’incarico di responsabile, 

quale atto legittimante l’esercizio della relativa funzione. Infine, si evidenzia che l’atto risulta trasmesso al 

“Comando di Polizia Locale – sede”, ovvero al medesimo soggetto che lo ha adottato. Si suggerisce, 

pertanto, di utilizzare una formulazione più appropriata, quale ad esempio: “trasmesso all’Ufficio di Polizia 

Locale” o altra analoga, evitando un’indicazione che implichi una trasmissione a se stessi. 

 

Ordinanza SETTORE LAVORI PUBBLICI E POLIZIA LOCALE n. 36 del 28.03.2025:  Istituzione 

del senso unico alternato in via Palma (S.P. 85 Striano–Abignente) dal civico 104 al 386 dal 

31/03/2025 al 30/04/2025 dalle ore 7:30 alle ore 16:30 per lavori di scavo per la posa e l’installazione 

di infrastrutture di rete e fibra ottica 

Oltre alla pubblicazione all’Albo Pretorio, si rende necessario procedere anche all’indicazione della  

pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, ai 

sensi della normativa vigente in materia di trasparenza amministrativa. 

Si rileva, inoltre, un errore nella motivazione del provvedimento, laddove viene richiamata la  “legge n.107” 

anziché il corretto riferimento all’articolo 107 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267. Si precisa che 

non è sufficiente inserire una generica formula attestante la propria competenza all’adozione dell’atto; è 

invece necessario fare esplicito riferimento al decreto sindacale di conferimento dell’incarico di responsabile, 

quale atto legittimante l’esercizio della relativa funzione. Infine, si evidenzia che l’atto risulta trasmesso al 

“Comando di Polizia Locale – sede”, ovvero al medesimo soggetto che lo ha adottato. Si suggerisce, 

pertanto, di utilizzare una formulazione più appropriata, quale ad esempio: “trasmesso all’Ufficio di Polizia 

Locale” o altra analoga, evitando un’indicazione che implichi una trasmissione a se stessi. 

 

Ordinanza SETTORE URBANISTICA AMBIENTE E TERRITORIO n. 45 del 22.04.2025: 

Ordinanza di ingiunzione al pagamento della sanzione pecuniaria di cui all’articolo 37 comma 1 del 

D.P.R. n. 380 del 06 giugno 2001 

È stata utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Non risulta effettuata né 

documentata la verifica circa l’assenza di situazioni di conflitto di interesse in capo al Responsabile del 

procedimento, come previsto dalla normativa vigente. Inoltre, nel provvedimento non si fa menzione della 

comunicazione di avvio del procedimento né vengono indicate le motivazioni e le disposizioni normative che 

giustifichino l’eventuale omissione di tale adempimento. Infine, si evidenzia che, oltre alla pubblicazione 

all’Albo Pretorio, è obbligatorio provvedere alla pubblicazione nella sezione “Amministrazione 

Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, in conformità agli obblighi di trasparenza stabiliti 

dalla normativa vigente. 

 

Ordinanza SETTORE POLIZIA LOCALE n. 47 del 25.04.2025: Modifica temporanea della 

circolazione stradale per il giorno 7 maggio 2025 dalle ore 8:00 alle 18:00 su via Monte ad altezza del 

civico 14 per realizzazione di nuovo allaccio fognario - Rif. Ordine di lavoro SAP 956274005 

Non risulta effettuata né documentata la verifica circa l’assenza di situazioni di conflitto di interesse in capo 

al Responsabile del procedimento, come previsto dalla normativa vigente. Si evidenzia la mancanza dei 

riferimenti alla pubblicazione all’Albo Pretorio, nonché alla pubblicazione nella sezione “Amministrazione 

Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, in conformità agli obblighi di trasparenza stabiliti 

dalla normativa vigente. 

 

Ordinanza SETTORE POLIZIA LOCALE n. 62 del 15.05.2025: Modifica temporanea della 

circolazione stradale con istituzione del senso unico alternato in via Poggiomarino (SP 84 

Poggiomarino/Striano) dal civico 52 al 115 dal 19/05/2025 al 29/05/2025 per lavori finalizzati al 

completamento della rete fognaria 

Si evidenzia la mancanza dei riferimenti alla pubblicazione all’Albo Pretorio, nonché alla pubblicazione 
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nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, in conformità agli 

obblighi di trasparenza stabiliti dalla normativa vigente. 

 

Ordinanza SETTORE URBANISTICA AMBIENTE E TERRITORIO n. 63 del 21.04.2025: 

Ordinanza di demolizione di cui all’art. 31 del D.P.R. n. 380 del 06 giugno 2001 

Oltre alla pubblicazione all’Albo Pretorio, si rende necessario procedere anche all’indicazione della  

pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, ai 

sensi della normativa vigente in materia di trasparenza amministrativa. 

Si rileva, inoltre, un errore nella motivazione del provvedimento, laddove viene richiamata la  “legge n.107” 

anziché il corretto riferimento all’articolo 107 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 

 

Ordinanza SETTORE POLIZIA LOCALE n. 67 del 29.05.2025: Modifica della viabilità con 

interdizione del traffico veicolare su via Municipio e piazza Municipio per il giorno 2.6.2025 dalle ore 

19:00 alle ore 23:00 

Non risulta effettuata né documentata la verifica circa l’assenza di situazioni di conflitto di interesse in capo 

al Responsabile del procedimento, come previsto dalla normativa vigente. Oltre alla pubblicazione all’Albo 

Pretorio, si rende necessario procedere anche all’indicazione della  pubblicazione nella sezione 

“Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Provvedimenti dei Dirigenti”, ai sensi della normativa vigente 

in materia di trasparenza amministrativa. 

 

 

ORDINANZE SINDACALI 

Ordinanza Sindacale n. 7 del 28.02.2025: Ordinanza AUTORIZZAZIONE TEMPORANEA ALLO 

SVOLGIMENTO DI SPETTACOLI E TRATTENIMENTI PUBBLICI (art. 68, 69 e 80 TULPS) – 

Manifestazione “Histriano Sfila 2025” 

Si rileva l’assenza dell’indicazione del Funzionario o dipendente responsabile dell’istruttoria, il quale, in 

qualità di Responsabile del procedimento, è tenuto a sottoscrivere l’atto. Inoltre, mancano i riferimenti e i 

richiami ai pareri tecnici e amministrativi necessari, nonché ai piani connessi alla manifestazione, quali, a 

titolo esemplificativo, il piano di sicurezza. 

 

 

PERMESSI DI COSTRUIRE - RILIEVI URBANISTICA  

 

PERMESSO DI COSTRUIRE N. 04 PROT. N. 2456 del 13.02.2025 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Andrebbe precisato che la 

verifica dell’assenza di conflitti di interesse riguardi sia l’istruttore dell’atto che il Responsabile del Servizio. 

Si invita a porre particolare attenzione al rispetto della normativa in materia di protezione dei dati personali. 

In particolare, si richiama quanto più volte evidenziato dal Garante per la protezione dei dati personali, 

secondo cui, anche in presenza di un obbligo normativo di pubblicazione, i soggetti tenuti a dare attuazione a 

tale obbligo devono comunque astenersi dal diffondere dati personali non pertinenti, eccedenti o non 

strettamente necessari rispetto alle finalità di trasparenza perseguite. 

 

PERMESSO DI COSTRUIRE N. 09 PROT. N. 5242 del 08.04.2025 

Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Manca il riferimento alla 

verifica dell’assenza di conflitti di interesse dell’istruttore dell’atto. Per la prevenzione della corruzione, 

viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto è alla 

sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO. Si invita a porre particolare attenzione al rispetto 

della normativa in materia di protezione dei dati personali. In particolare, si richiama quanto più volte 

evidenziato dal Garante per la protezione dei dati personali, secondo cui, anche in presenza di un obbligo 

normativo di pubblicazione, i soggetti tenuti a dare attuazione a tale obbligo devono comunque astenersi dal 
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diffondere dati personali non pertinenti, eccedenti o non strettamente necessari rispetto alle finalità di 

trasparenza perseguite. 

 

SCIA: 

 

RILIEVI SCIA SUAP  

 

SCIA SUAP n. 4 (prot. n. 664/2025); n. 8 (prot. n. 942/2025); n. 12 (prot. n. 1940/2025). Annotazioni 

comuni si potrebbe immaginare di perfezionare il verbale di verifica da completarsi con i riferimenti al 

Responsabile dell’Area di riferimento e relativa indicazione del decreto sindacale di conferimento 

dell’incarico di Responsabile di Servizio, con l’‘indicazione della sottoscrizione con firma digitale e con la 

esplicitazione dell’inserimento in Amministrazione Trasparente. 

 

RILIEVI SCIA-SUED  

 

SCIA-SUED n. 3 (prot. n. 902/2025); n. 7 (prot. n. 1170/2025); n. 22 (prot. n. 3555/2025); n. 30 (prot. n. 

4300/2025); n. 47 (prot. n. 5996/2025); n. 49 (prot. n. 6049/2025); n. 50 (prot. n. 6073/2025); n. 58 (prot. 

n. 6955/2025). Annotazioni comuni si potrebbe immaginare di perfezionare il verbale di verifica da 

completarsi con i riferimenti al Responsabile dell’Area di riferimento e relativa indicazione del decreto 

sindacale di conferimento dell’incarico di Responsabile di Servizio, con l’‘indicazione della sottoscrizione 

con firma digitale e con la esplicitazione dell’inserimento in Amministrazione Trasparente. 

 

COMIUNICAZIONI COMMERCIO SUAP 

N. 4-2025 (prot. n. 1617/2025). Si potrebbe immaginare di perfezionare il verbale di verifica da completarsi 

con i riferimenti al Responsabile dell’Area di riferimento e relativa indicazione del decreto sindacale di 

conferimento dell’incarico di Responsabile di Servizio, con l’‘indicazione della sottoscrizione con firma 

digitale e con la esplicitazione dell’inserimento in Amministrazione Trasparente. 

 

SUED-SCAG  

 

SUED SCAG n. 16 (prot. n. 7319/2025); n. 24 (prot. n. 9580/2025). Annotazioni comuni si potrebbe 

immaginare di perfezionare il verbale di verifica da completarsi con i riferimenti al Responsabile dell’Area 

di riferimento e relativa indicazione del decreto sindacale di conferimento dell’incarico di Responsabile di 

Servizio, con l’‘indicazione della sottoscrizione con firma digitale e con la esplicitazione dell’inserimento in 

Amministrazione Trasparente. 

 

 

AUTORIZZAZIONI VARIE  

 

AUTORIZZAZIONI OCCUPAZIONE SUOLO PUBBLICO 

Autorizzazione n. 20 (prot. n. 7352/2025); Autorizzazione n. 28 (prot. n. 8046/2025); Autorizzazione n. 

30 (prot. n. 8435/2025). Si riportano di seguito i rilievi emersi in relazione alle tre autorizzazioni estratte, le 

quali presentano profili di criticità analoghi. Dall’esame degli atti, infatti, si evidenzia che, non risulta 

effettuata la verifica dell’assenza di situazioni di conflitto di interessi in capo all’istruttore del procedimento. 

Si rileva, inoltre, la mancanza della sottoscrizione dell’istruttore, elemento formale essenziale per 

l’attribuzione di responsabilità e la tracciabilità delle attività svolte nell’ambito dell’istruttoria. Da ultimo, 

emerge il mancato riscontro degli adempimenti previsti dalla normativa in materia di trasparenza 

amministrativa. 

 

AUTORIZZAZIONE UTILIZZO STRUTTURA PUBBLICA 
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Autorizzazione n. 7 (prot. n. 4897/2025). Viene utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione 

Organizzativa”. Inoltre, si riscontra un richiamo improprio al Piano Triennale di Prevenzione della 

Corruzione (PTPC) quale atto autonomo, mentre – in base alla normativa vigente – i contenuti relativi alla 

prevenzione della corruzione e alla trasparenza risultano ricondotti alla specifica sottosezione 'Rischi 

corruttivi e trasparenza' del Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO). Si evidenzia, infine, che il 

riferimento al Piano riportato fa riferimento all’annualità 2023, risultando quindi superato rispetto alla 

vigente programmazione triennale approvata. 

 

AUTORIZZAZIONE SCAVO OPEN FIBER SPA n. 5 (prot. n. 3956/2025). Viene utilizzata la 

denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si evidenzia che, non risulta effettuata la 

verifica dell’assenza di situazioni di conflitto di interessi in capo all’istruttore del procedimento. Si rileva, 

infine, la mancanza della sottoscrizione dell’istruttore. 

 

AUTORIZZAZIONE SCAVO E-DISTRIBUZIONE SPA n. 6 (prot. n. 4897/2025). Viene utilizzata la 

denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si evidenzia che, non risulta effettuata la 

verifica dell’assenza di situazioni di conflitto di interessi in capo all’istruttore del procedimento. Si rileva, 

infine, la mancanza della sottoscrizione dell’istruttore. 

 

AUTORIZZAZIONE SCAVO GORI SPA n. 9 (prot. n. 2638/2025). Viene utilizzata la denominazione 

non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si evidenzia che, non risulta effettuata la verifica dell’assenza 

di situazioni di conflitto di interessi in capo all’istruttore del procedimento. Si rileva, infine, la mancanza 

della sottoscrizione dell’istruttore. 

 

AUTORIZZAZIONE INTERVENTO RETE GAS n. 15 (prot. n. 4439/2025). Viene utilizzata la 

denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Si evidenzia che, non risulta effettuata la 

verifica dell’assenza di situazioni di conflitto di interessi in capo all’istruttore del procedimento. Si rileva, 

infine, la mancanza della sottoscrizione dell’istruttore. 

 

AUTORIZZAZIONI CONTRASSEGNO DISABILI PM N. 12-16-27 del 2025: Annotazioni comuni, 

Viene ancora utilizzata la denominazione non aggiornata di “Posizione Organizzativa”. Per la prevenzione 

della corruzione, viene erroneamente richiamato il PTPC come atto autonomo, mentre il riferimento corretto 

è alla sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” del PIAO.  Risulta mancante il riferimento alla 

pubblicazione, in conformità alla normativa sull’Amministrazione Trasparente, dell’elenco dei 

provvedimenti autorizzativi, in particolare dei numeri di protocollo, nel rispetto dei principi di trasparenza e 

delle disposizioni in materia di protezione dei dati personali. 

 

 

VERBALI CDS  

I controlli hanno riguardato i verbali contraddistinti dai seguenti numeri n. 4, 15, 27, 28, 36, 40, 53, 82, 96, 

99, 106, 113, 117, 127, 135, 136, 168, 170, 175. Annotazioni comuni, non si riscontrano rilievi critici 

trattandosi di verbali predisposti e compilati su formulari tipo. 

 

NESSUN CONTRASSEGNO ROSA NEL PERIODO CONSIDERATO. 

 

 

 

CONCLUSIONI / DIRETTIVE/ INVITO A DARE RISCONTRO  

Alla luce dell’attività di verifica effettuata – svolta nel rispetto dei principi di sovrintendenza, coordinamento 

e collaborazione istituzionale – si ritiene opportuno richiamare l’attenzione dei Responsabili di Servizio su 

alcuni aspetti rilevanti emersi nel corso dell’analisi documentale. Le indicazioni che seguono non sono da 
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intendersi come esaustive, ma costituiscono un primo quadro di riferimento utile ad assicurare un migliore 

andamento dell’azione amministrativa, con riserva di ogni ulteriore comunicazione e direttiva che si 

rendessero necessarie. 

1. Assolvere sul sito Amministrazione Trasparente in relazione a tutti ali atti di propria competenza agli 

obblighi di pubblicazione di cui al D.Lgs. n. 33/2013 e ss.mm.ii. in materia di trasparenza 

amministrativa e di pubblicazione di dati per cui è prescritto l’obbligo di pubblicità; 

2. Inserire in ogni atto – previa verifica – le dichiarazioni che attestino l’assenza di situazioni di 

incompatibilità o conflitto di interessi, sia per il soggetto che adotta il provvedimento che per 

l’istruttore. Tale adempimento si configura come misura indispensabile di legalità e imparzialità 

amministrativa. 

3. Effettuare puntualmente, in fase di affidamento di lavori, forniture e servizi, le verifiche previste dalla 

normativa vigente (D.Lgs. 36/2023) circa il possesso dei requisiti generali e speciali in capo agli operatori 

economici, ricorrendo ove necessario alle banche dati abilitate, che legittimino l’operatore medesimo a 

contrarre con la Pubblica Amministrazione nei casi e secondo le modalità prevista dalla normativa in 

materia; 

4. Si richiama l’attenzione sulla corretta interpretazione dell’obbligo di digitalizzazione dell’intero ciclo di 

vita degli appalti pubblici, con particolare riferimento ai micro affidamenti di importo inferiore a 

5.000 euro. Parimenti, si evidenzia la necessità di una rigorosa applicazione delle deroghe al principio 

di rotazione, previste dal nuovo Codice dei contratti pubblici, le quali possono essere 

legittimamente ammesse solo qualora ricorrano congiuntamente tutte le condizioni espressamente 

indicate dal legislatore. 

5. Prestare particolare attenzione al momento di perfezionamento del vincolo contrattuale e contratto e 

alla esplicitazione delle condizioni essenziali del contratto. In particolare, si evidenzia come in diverse 

determinazioni non vengano riportate in modo puntuale le modalità di esecuzione della prestazione, le 

condizioni contrattuali applicabili e i termini entro i quali la stessa deve essere resa. Si tratta di elementi 

essenziali, che devono essere chiaramente esplicitati già nel provvedimento di affidamento, o quantomeno 

ricompresi in un allegato formale (come uno schema di contratto, un preventivo completo o una lettera 

commerciale). Non è corretto limitarsi a un generico rinvio alle condizioni presenti sul portale degli 

acquisti della pubblica amministrazione o a un preventivo che, nella maggior parte dei casi, risulta non 

allegato o privo dei dettagli contrattuali fondamentali, riportando spesso solo l’importo. Nel caso in cui 

l’affidamento avvenga tramite lettera commerciale o mediante piattaforma MEPA, resta comunque 

indispensabile riportare nella determina tutte le condizioni contrattuali, o allegarle, per garantire 

trasparenza e piena conoscibilità da parte di tutti gli attori coinvolti. Tali accortezze risultano 

particolarmente rilevanti nella fase di liquidazione della spesa: in assenza di un contratto regolarmente 

perfezionato o di una determina sottoscritta per accettazione, non è possibile ritenere soddisfatta la 

condizione essenziale per il pagamento, ovvero la prova dell’esatto adempimento dell’obbligazione da 

parte del fornitore. La sola determina, infatti, ha valore interno e non è sufficiente a costituire un vincolo 

giuridico opponibile all’esterno. 

6. Si richiama l’attenzione sull’importanza del rispetto dei termini di pagamento, che – come noto – 

costituisce un obiettivo rilevante ai fini della misurazione della performance amministrativa. In tutti i casi 

in cui si verifichino ritardi nei pagamenti, così come in ogni altra ipotesi in cui non venga rispettato il 

termine ordinario di conclusione del procedimento, permane l’obbligo, ai sensi della normativa 

vigente, di fornire un’adeguata e circostanziata motivazione delle cause che hanno determinato il ritardo. 

Tale motivazione deve essere esplicitata in modo chiaro e documentato all’interno degli atti, così da 

garantire trasparenza, tracciabilità e responsabilità dell’azione amministrativa. Il rispetto di tali 

adempimenti non rappresenta solo una buona prassi, ma un preciso dovere amministrativo, il cui mancato 

assolvimento può avere ripercussioni anche sotto il profilo della responsabilità dirigenziale e contabile. 

7. Effettuare un accurato controllo sulla presenza negli atti di dati personali, la cui pubblicazione deve 

essere omessa utilizzando l’accorgimento di riportare gli stessi in apposito documento allegato da 

conservare nel fascicolo della determinazione ovvero negli altri modi previsti per garantire 
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adeguato trattamento e protezione dei dati personali. Infatti, come noto, Il Garante della privacy 

sostiene che i soggetti pubblici, in conformità ai principi di protezione dei dati, siano obbligati a “ridurre 

al minimo” l’utilizzazione di dati personali e identificativi ed evitare il relativo trattamento quando le 

finalità perseguite possono essere conseguite mediante dati anonimi o altra modalità che permettono di 

identificare l’interessato solo in caso di necessità. Anche quando si adempie agli obblighi di 

pubblicazione di cui al D.lgs. n. 33/2013 e ss.mm.ii. non risulta possibile rendere intelligibili dati 

personali non pertinenti o, se particolari, non indispensabili rispetto alle specifiche finalità di trasparenza 

della pubblicazione. Per evitare di incorrere nelle pesanti multe del garante, si consiglia di non riportare 

mai dati personali all’interno dei provvedimenti che sono pubblicati sul sito dell’Ente ed all’Albo on line 

ed anzi formulare i provvedimenti utilizzando codici alfa numerici, se necessario, indipendentemente dal 

contenuto del provvedimento; i dati personali, in genere, non sono affatto essenziali per motivare 

adeguatamente il provvedimento. 

8. Si richiama l’attenzione dei Responsabili di Servizio sulla necessità di conformare i testi dei 

provvedimenti amministrativi a criteri di essenzialità, coerenza e pertinenza, evitando 

l’inserimento di richiami non strettamente funzionali alle finalità dell’atto medesimo. In tal senso, si 

raccomanda una redazione ispirata ai principi di chiarezza, sintesi, intelligibilità e trasparenza, in 

attuazione dei principi di semplificazione, economicità e buon andamento di cui all’art. 97 della 

Costituzione e alla normativa vigente in materia. Si sollecita, altresì, una particolare attenzione alla 

forma dell’atto, alla correttezza sintattica, grammaticale e terminologica, evitando ripetizioni, 

formulazioni pleonastiche o ridondanti che possano compromettere la leggibilità e la precisione 

giuridico-amministrativa del provvedimento. 

9. Si ribadisce, infine, la rilevanza della corretta qualificazione dell’oggetto dell’affidamento, 

distinguendo con accuratezza tra lavori, servizi e forniture, atteso che, per ciascuna tipologia, il 

D.Lgs. n. 36/2023 prevede specifiche soglie e modalità procedurali per il ricorso all’affidamento diretto. 

Una qualificazione impropria può comportare l’applicazione erronea della disciplina di settore, con 

conseguenti profili di illegittimità e responsabilità amministrativa. 

 

MISURE PREVENZIONE ADOTTATE 

Si ritiene opportuno richiamare l’attenzione dei Responsabili di Servizio /Titolari di Elevata Qualificazione 

sull’importanza di garantire, nell’ambito di ogni provvedimento adottato, una corretta esplicitazione non solo 

della motivazione dell’atto, ma anche del rispetto delle misure di prevenzione della corruzione previste dal 

vigente Piano Integrato di Attività e Organizzazione, con particolare riferimento alla sottosezione dedicata ai 

rischi corruttivi e alla trasparenza. In tale contesto, si raccomanda che nei provvedimenti venga sempre resa 

una chiara attestazione circa l’osservanza delle misure previste per la specifica fattispecie, evidenziando, in 

modo coerente con la normativa vigente, l’assenza di conflitti di interesse anche solo potenziali, il rispetto 

dell’ordine cronologico ove applicabile, l’aderenza ai tempi procedimentali con eventuale indicazione delle 

ragioni che abbiano determinato eventuali ritardi, l’applicazione del principio di rotazione nella selezione dei 

contraenti e l’adozione di criteri di scelta chiaramente definiti, trasparenti e coerenti con i principi di 

imparzialità, pubblicità, parità di trattamento, economicità e buon andamento dell’azione amministrativa. 

Si sottolinea che la corretta attuazione delle misure anticorruzione, così come declinate nella sopra citata 

sottosezione del PIAO, costituisce obiettivo di performance la cui realizzazione è rilevante ai fini della 

valutazione dell’operato dei Titolari di Elevata Qualificazione e incide direttamente sulla corresponsione 

dell’indennità di risultato. Pertanto, si invita ciascun destinatario a porre particolare attenzione a tali aspetti, 

integrando in modo sistematico le suddette attestazioni in ciascun atto di competenza, contribuendo in tal 

modo al consolidamento di una cultura amministrativa improntata alla legalità, alla trasparenza e alla 

responsabilità. 

 

Si invitano i Responsabili di Elevata Qualificazione a dare concreta attuazione alle direttive sopra 

richiamate, assicurandone l’applicazione sistematica nei procedimenti di competenza e curando, altresì, la 
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loro diffusione ai dipendenti incaricati dell’attività istruttoria, affinché ne siano pienamente informati e 

possano operare in conformità alle indicazioni fornite. 

Parimenti, si invitano i medesimi Responsabili a provvedere all’integrazione degli atti già adottati che 

risultino carenti rispetto agli elementi sopra evidenziati, garantendo il necessario allineamento ai principi e 

agli obblighi richiamati. Si richiede, infine, di fornire riscontro circa gli adempimenti effettuati, ai fini del 

monitoraggio previsto dalle vigenti disposizioni in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza. 

Con riserva ogni ulteriore comunicazione, chiarimento o approfondimento operativo che si rendesse 

necessario, anche in funzione di un progressivo e condiviso consolidamento delle buone prassi 

amministrative e dell’effettiva attuazione delle misure di prevenzione e trasparenza previste dalla normativa 

vigente. 

 

La presente comunicazione è trasmessa ai soggetti indicati in indirizzo per i conseguenti adempimenti di 

competenza ed è altresì inviata per conoscenza, in conformità al vigente regolamento sui controlli interni, al 

Revisore dei conti, al Nucleo di Valutazione quale documento utile ai fini delle attività di verifica e 

monitoraggio, nonché al Sindaco, al Presidente del Consiglio comunale e alla Giunta comunale, affinché ne 

prendano atto nell’ambito delle rispettive funzioni istituzionali. 

Del presente verbale, unitamente a quello registrato al protocollo n. 10496/2025 del 16 luglio 2025, si 

dispone la pubblicazione sul sito istituzionale dell’Ente, nella sezione “Amministrazione Trasparente”, 

Controlli e rilievi sull’Amministrazione e altri contenuti. 

Si allegano il verbale prot. n. 10496/2025 del 16 luglio 2025 riferito all’attività di sorteggio degli atti da 

sottoporre a controllo amministrativo e le relative schede di sorteggio. 

 

 

 

Il Segretario Comunale 

Dott. Giovanni Mazza 
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